

В диссертационный совет 24.2.386.06.
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА,
доктора экономических наук, доцента Попадюка Никиты Кирилловича
на диссертационную работу Беилина Игоря Леонидовича
«Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой
специализации», которая представлена на соискание ученой степени
доктора экономических наук по научной специальности

5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность избранной темы исследования

Тема представленного диссертационного исследования очень актуальна для современного развития нефтегазовых регионов Российской Федерации и оценки возможностей их перехода к новым технологическим укладам в условиях финансового эмбарго и трансформации глобального энергетического баланса. Актуальность диссертации обусловлена современной необходимостью поиска путей, форм и методов стимулирования высокоэффективного производственного развития организаций регионов нефтегазовой специализации и отражается рядом актуальных собственных публикаций автора основных результатов проведенного диссертационного исследования и широким набором использованных современных источников научной литературы. В опубликованных положениях диссертации всесторонне отражены актуальные научные тенденции:

- регионального экономического развития на основе инновационной активности в нефтегазовой отрасли (стр. 235-253);
- обеспечения экономической устойчивости региона в условиях

неопределенности структуры и динамики экспорта нефтегазовых ресурсов (стр. 253-276);

- регионального экономического развития под влиянием промышленной детерминанты бюджетообразующей нефтегазовой отрасли (стр. 63-84);

- формирования экономического потенциала трансформации промышленности нефтегазового региона к условиям технологического суверенитета (стр. 155-176);

- инвестирования в основной капитал нефтегазового региона в условиях финансового эмбарго и экономической трансформации глобального энергетического баланса (стр. 121-141);

- экономической политики и производственного развития нефтегазового региона под влиянием «зеленой» повестки (стр. 276-282).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Исследование диссертационной работы И.Л. Беилина на степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций показало высокий уровень ее соответствия данному критерию, что подтверждается также многими опубликованными результатами диссертации:

- разработка системного подхода к стратегии управления экономическим развитием нефтегазового региона (стр. 291-302);

- оценка экономического потенциала перехода к технологическому суверенитету в промышленном производстве региона с высокоразвитым нефтегазохимическим комплексом (стр. 216-231);

- оценка влияния нефтегазовых доходов на структуру и динамику инвестиций в основной капитал региона (на примере Приволжского федерального округа) (стр. 142-155);

- обоснование экономической парадигмы межрегиональной кластерной организации инновационного развития экологической безопасности нефтегазовых регионов (стр. 283-291);

- экономическая оптимизация товарной структуры внешней торговли

нефтегазового региона по производственным видам деятельности (стр. 105-120).

Текст диссертации построен логично, язык изложения научный, содержит комплекс объективных экономических категорий и понятий, аргументация исследования подкреплена использованием разнообразных методов статистического и эконометрического анализа, фактические данные использованы по регионам с бюджетообразующим нефтегазохимическим комплексом Приволжского федерального округа за достаточно длительный промежуток времени и с трендами на перспективу. Все это также подтверждает высокую степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования И.Л. Беилина.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена опубликованными результатами исследования в теории государственного управления нефтегазовой рентой, влияния экономических институциональных механизмов на национальную рентно-сыревую модель развития, экономико-теоретического дискурса о тенденциях рентно-сыревой модели развития через призму венчурного инвестирования и технологического предпринимательства, развития государственной экономической политики под влиянием нефтегазовой ренты.

Значительным приращением к теории региональной экономики могут служить следующие опубликованные положения диссертации: рентно-сыревая модель развития экономики в федеративных условиях, экономическая оценка влияния нефтегазового комплекса региона на структуру и динамику доходной части его консолидированного бюджета; развитие теории и методологии исследования экономики нефтегазовых регионов и форм их взаимодействия; новые цифровые подходы к методологии региональных экономических научных исследований; методы моделирования экономических процессов нефтегазового региона.

Практическая значимость диссертации

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности региональных органов власти при разработке региональных инвестиционных программ и программ государственного заимствования, осуществлении структурной перестройки экономики. Опубликованными результатами диссертации, подтверждающими ее высокую практическую значимость, являются новые экономические подходы к развитию горизонтальной межрегиональной промышленной политики под влиянием нефтегазовой отрасли; структура и динамика затрат на научные исследования и разработки нефтегазовых регионов как экономический индикатор "эффекта Гронингена"; использование инновационного потенциала и кластерной организации в стратегии развития нефтегазовых регионов; оценка и моделирование стоимости основных производственных фондов региона с высокоразвитым нефтегазовым комплексом; варианты организации межрегионального инновационного нефтегазохимического кластера. Также это новые экономические подходы к селективному управлению производственным развитием нефтегазового региона, методы компенсации рисков коммерциализации инновационных проектов регионального нефтегазохимического комплекса, экономический подход к поддержке регионального производственного развития в условиях трансформации товарной структуры внешней торговли, экономическое развитие нефтегазового региона на основе межрегиональной интеграции по обороту и финансовому результату производственных организаций.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе.

Диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне, содержит необходимый теоретический аппарат и инструментарий исследования. При этом можно сформулировать несколько замечаний, не снижающих общее благоприятное впечатление от диссертационной работы:

1. Безусловно, обозначенная проблема имеет высокую актуальность для экономики нефтегазовых регионов, однако, таких в стране не много – 14 регионов. Учитывая, что существенные объемы добычи имеет только пять

регионов (Ханты-Мансийский АО, Ямало-Ненецкий АО, Республика Татарстан, Оренбургская область, Красноярский край), то степень значимости решения обозначенных проблем на региональном уровне значительно снижается. Интерес также представляет рассмотрение зависимости регионов от объемов потребления нефтепродуктов, а также продуктов глубокой химической переработки нефти и газа (стр. 37-63).

2. Под устойчивым развитием в экономической литературе обычно понимается устойчивое по отношению к окружающей среде экономическое развитие (особенно, нефтегазовых регионов). Но в диссертации предлагается научное решение вопроса обеспечения устойчивости региона под влиянием высокой волатильности нефтяных и газовых котировок в мире. При этом проблемы эколого-экономического развития региона отражены в следующем параграфе в форме направлений государственной поддержки соблюдения принципов «циркулярной экономики» и «декарбонизации», что, являясь верным по сути, создает несколько двойственное понимание замысла автора (стр. 265-268).

3. Когда читаешь текст четвертой главы диссертации, из-за высокой концентрации понятийных категорий возникает некоторая терминологическая путаница, в нескольких случаях не удается проследить преемственность в употребляемых понятиях (стр. 291-301).

4. Необходимо компактно представить показатели, использованные для экономической оценки особенностей развития нефтегазового региона.

5. В актуальности исследования упоминается концепция «пика нефти», но в тексте диссертации явно не указывается, «отталкивается» ли исследование от того, что он пройден, или нет в нашей стране (стр. 4).

6. В исследовании не удается проследить значение и перспективы сланцевой добычи в региональном экономическом развитии.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней»

Цель и содержание диссертационного исследования в полной мере

соответствуют заявленной теме, методики, применяемые для раскрытия существа проблемы, использованы корректно, работа вносит высокий вклад в развитие теоретической и прикладной региональной науки.

Рассматриваемая диссертация Игоря Леонидовича Беилина «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации» соответствует всем требованиям п. 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Беилин И.Л. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Профессор кафедры «Государственное
и муниципальное управление»
Факультета «Высшая школа управления»
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»,
доктор экономических наук, доцент

 Никита Кириллович Попадюк

125167, Москва, Ленинградский пр-т, д. 49/2,

Телефон: +7 (499) 943-98-55, e-mail: NKPopadyuk@fa.ru.

